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Azért a úi az ur...
Kassa, augusztus 4.

Mikor Monroe kimondta hires ne­
vezetes elvét, hogy: Amerika az ame­
rikaiaké : ez inkább estik elméletnek 
látszott, frázisnak, amely tetszik a 
tépnek, hangzatos, de jelentősége nin­
csen. Legalább nem sok úgy vél­
ték. De mikor Amerika megverte a 
spanyolokat s elvette tőlük Kuba szi­
getét, akkor be kellett látnia minden­
kinek, hogy ez az elv nem is egé­
szen tréfa dolog, s nem is csupán 
csak arra való, hogy megtapsolja a tö­
meg, mikor a szószékről elmondják.

Ez a jelszó, amely ilyen eredmé­
nyekkel járt, követőkre talált Ázsiá­
ban. A japánok nagy győzelme után 
múlhatatlanul el kellett következnie 
annak, hogy a sárga fajban is feléb­
redjen a nemzeti és faji öntudat. A 
föld túlsó oldaláról érkezett hírek már 
régebben beszélik, hogy az ázsiai mü- 
velődésképes, vagy annak már tekin­
télyes fokán álló fajok között mozga­
lom van az egységes tömörülés célja 
leié. Az angolok Indiájában gyakran 
lázonganak a hinduk s az ottlakó an­
golok elégszer vannak kitéve inzul­
tusoknak a népes városok utcáin is. 
Az ős Khinában a nagy fal kezd az 
elmékben is leomlani. Reformok 
döntik le s ósdi szokásokat törölnek 
el. Már tilos az opium, a lábnyomo- 
ritás, több más barbárság, modern 
iskolák nyílnak s a hadsereg európai 
mintára alakul át. Lehet, hogy ezek- 
kezdő részei a sárga fajok szövetsé­
gének.

Most pedig Eszak-Afrikában áll 
össze egy néptörzs és spanyol vér­
rel Írja bele a meleg homokba, hogy 
Atrika az afrikaiaké. Nem aféle néger 
törzs, amelyből a jólelkü angol egy 
gépfegyverrel elpusztít egy egész fa­
lut, hanem olyan nép, a mely a hon­
védelem lelki tüze mellett még igen 
jó Mauser- és Remington-fegyverek- 
kel van ellátva. Pár ezer európai ka­
tonával vélték őket leverhetőknek, de 
ez nagy csalódás volt, ezrével halt a 
spanyol katona halált, azt sem tudva, 
hogy miért, de halálával mivel sem 
vitte előbbre ennek a nem is tudott 
ügynek a sorsát.

Ellenben a nem is tudott ügy

: megcsinálta az amúgy is sok bajjal 
küzködő Spanyolországban a véres 
forradalmat. A fiatal király trónja ve- 

: szedelembe forog, annál is inkább, 
mert trónkövetelők vannak ott szépen, 

i Republikánusok igen csinos számban. 
Anarkisták is jó csomóban. Ráadásul 
a királyi család abszolút népszerűtlen­
ségnek örvend. És szöknek a katonák 
a határon, a Marseiliese torditott re­
cipéje szerint. Es dörög az ágyú a 
nép ellen az utcákon és a meg nem 
szökött katonákat öli a nép otthon 
is, mintha nem elég volna azoknak 
Afrikában a kabyl.

Elfojtott keserűségek és hamu 
alatt parazsoló szenvedélyek lázad­
tak íöl. Olaszországnak is volt 
ilyen veszélyes helyzete a múltban, 
amidőn gyarmatfoglaló, büszkén ne­
kiindult csapatait egy nagy ütkö­
zetben tönkre tette az abesszyniai 
fekete császár. Nemzeti gyász volt 
ez az olaszoknál. De a spanyolnak 

j eszébe sem jut gyászolni. Inkább 
barrikádokat emel azon a címen, 
hogy az állam a polgárok fiait ne 

! ölesse le halomszámra a bánya­
részvénytársaságok milliomosai ked­
véért. Az eset nagyon hasonlít az 

j orosz-japán háború ügyéhez. Az 
orosz katona ott sem tudta, hogy 

i miért kell a halálba mennie. Aki 
még nem volt analfabéta köztük, az 
tudta, hogy a koreai őserdőkből mil- 
liárdokat nyerni akaró titkos üzleti 
vállalatokért kell százezredmagával 

, elpusztulnia a legnyomorultabbul.
A huszadik század végletei egy­

felől. Egyfelől a repülőgép csodái, 
másfelől ez a gőgös nézet, hogy 
mészároltasd magadat ember tömeg­
számra az én érdekeimért. Ebbe a 
spanyol nép egy része, különösen 
a kubai dicstelen háború után, ami­
kor kiderült, hogy a nép fiait közön- 

i séges fahajókon vitték az amerikai 
1 acélszörnyek ellen a halálba, nem akar 

beleegyezni. A nép érzi ott, hogy ő 
j a nemzet, nem pedig azok, akik a 

nyakán ülnek. Ahogy a vers mondja: 
Bár fent úszik a gálya, s alant a viz- 

i nek árja: Azért a viz az ur.

Kérvény a királyhoz Hlínka ér­
dekében. A Szlov. Tizsd. cimü tót nemze­
tiségi lap jelenti, hogy Hodzsa Miián képvi­
selő ma délelőtt Günther igazságügy minisz­
ternek felségfolyamodást adott át, melyben

állítólag háromezer rózsahegyi lakos, vailás- 
külömbség nélkül kéri Hlinka András még 
hátralevő büntetésének elengedését.

járványok idején.
Ne engedjük megfertőzni a talajt.

Az Országos Halotthamvasztó Egyesü­
let titkári hivatala az alábbi sorok közlésére 
kérte meg lapunkat:

Mostanában majdnem naponta olvasha­
tunk különféle járványokról. Még élénkén 
emlékezetében élhet mindenkinek a tatabá­
nyai nagymérvű tilusz-járvány, melyet a ta­
lajvíz fertőzése okozott. Ugyancsak ország­
szerte rémületet keltett a múlt évi szombat- 
helyi és fiumei tifusz-epidemia, mely meg­
döbbentő arányokban szedte áldozatait. E 
járványok feltétlenül igazolják, hogy meny­
nyire szükséges nálunk is, közegészségügyi 
szempontból, a halotthamvasztás behozatala, 
mert else sorban az emberi test rothadása 
fertőzi meg sok helyen a talajt és evvel a 
vizet, sőt a temetőből felszálló rothadási gá­
zok megfertőzik a légkört is.

Ma már e kérdés elől kitérni nem le­
het. Sajnos, nálunk az irányadó körök e 
tekintetben ázsiai színvonalon állanak s azt 
hiszik, hogy a halotthamvasztással az or­
szágot tönkretennék; vagy olyan nemtörő­
dömséget tanúsítanak, amelyet csak Ázsiá­
ban produkálnak. A helyett, hogy szint vál­
laltának és megmondanák, hogy az enge­
délyt nem akarják, vagy nem merik meg­
adni, huzzák-halasztják a dolgot. Átteszik 
az egyik, átteszik a másik minisztériumhoz, 
hogy ott egyes bizottságok vizsgálják meg, 
vagyis hosszú időre levegyék a napirendről. 
Ez az oka annak, hogy nemcsak nem ham­
vaszthatunk holttesteket, de hogy még az 
egyesület sem alakulhat meg végérvényesen. 
Ez az oka, hogy a civilizált nemzetek so­
rában e tekintetben utolsók vagyunk és 
hogy szégyenieni kell magunkat, leginkább 
amaz urak miatt, akiktől az engedély függ.

Az igazat megvallva, akkor, amikor a 
mai kormány vette át az ország gyeplőjét, 
mindenre számítottunk, csak arra nem, hogy 
ebben a kérdésben ellenzőkre találunk ben­
nük és hogy kerékkötői lesznek a mozga­
lomnak. Azt hittük, hogy magas színvona­
lon álló, európai műveltségű urak juttottak 
az uralomra, a kik a halotthamvasztás te­
kintetében nem elfogultak s akik ebben az 
irányban is elől fognak járni. De hát most 
arról vagyunk kénytelenek meggyőződni, 
hogy bizony nagyon is elfogultak s hogy 
éppen nem akarják császármetszéssel, bát­
rán megoldani a kérdést. A miniszternek 
csupán egy szavától függne, de hát a ke­
gyelmes ur ezt az egy szót egyáltalában 
nem akarja kimondani, talán azért sem, 
mert úgy tudja, hogy a Balkán más álla­
maiban Nincsenek halotthamvasztó kemen­
cék. Az pedig, hogy minden kiváló állam­
ban megvannak már, nem imponál neki.

Pedig ha azt hiszik az urak, hogy ez­
zel a hozzájuk nem méltó komédiával ben-

: Menyasszonyi kelengyék, 
: úri- és női divatcikkek. 
: selymek és divatkelmék 

: : csakis újdonságok :
~ nagy raktára
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nünkct elfárasztanak vagy elcsüggesztenek, [ 
úgy nagyon tévednek, mert mi lankadatlan 
kitartással folytatjuk a harcot az eszméért, 
melynek megvalósítását tűztük ki célunkul.
Az emberek — sőt a miniszterek is mu- 
landók, csak az eszme örök 1

Szózat a kassai görög- 
katiioiikus magyarokhoz!

Hozzátok szólok Atyámiiai, akik hüsé- i 
gesen ragaszkodtok ősi keleti szertartásunk­
hoz, ki az közületek, aki templomunkban a j 
nem magyarajku hittestvérek jogainak épség­
ben és tiszteletben hagyása mellett az ószláv 
nyelven kívül az édes magyar nyelven is ne 
akarná nyilvánosan dicsérni az Urat? A ko- 
rintusiakhoz Szent Pál a nagy apostol ékké- 
pen irt: „Imádkozzék én lelkem, de úgy, 
hogy imádságomat mások is megértsék, éne- j 
keljen én lelkem, de úgy, hogy énekem 
megérthető legyen. Az egyházi gyülekezet­
ben inkább akarok csak öt szót szólani, 
úgy hogy megértessem, mint tízezer szava­
kat, oly nyelven, melyet nem értenők. Jer- 
tek el tehát vasárnap délután augusztus 8-án 
a 3 órai isteni tiszteletre töm. gesen, gyer­
mekek és nagyok, fiatalok és öregek, nők 
és férfiak, ne maradjon tétlen senki közüle­
tek. Miután gyülekeztetek a templom előtti 
téren fél négykor, menjünk el a mi szere­
tett lelki atyánkhoz, aki hazaszeretetben sem 
áll hátrább nálatok, csak a vallásos erények­
ben gazdagabb. Kérjük meg őt, hogy ha 
Isten is úgy akarja Szent István és Hazánk 
Boldogságos Védasszonyának segélyéül hí­
vása mellett már augusztus 20-tól az isteni 
tiszteleteket felváltva magyarul és ó-szláv 
nyelven tartsa. Hozzátok is van szavam ti 
más felekezetű Testvérek, ti széles e hazá­
ban élő Magyarok, egyenként és összesen I 
Segítsetek minket ezen szent cél eleréseben, 
támogassatok, hogy édes Hazánk nyelvén 
mielőbb dicsérhessük valamennyi templo­
mainkban az urat.

A ti segítségetekre jogunk van, mert ne 
feledjetek : a görög katholikus hajdúk Bocs- 
kav győzedelmes zászlói alatt veletek együtt 
vívták ki a bécsi békekötést 1

Ne feledjétek, a hitbuzgó nagyfejedelem 
sírjánál élő magyarok, hogy Egernek láng- 
leikü püspöke a fejedelem ielki barátja, aki 
Kassa falai között is lakozott, midőn Szé- 
csény alatt felszentelte Rákóczi zaszlajait, 
nem kérdezte, ki milyen vallásu, de veletek 
együtt vettük át azokat tőle, mert a vallás 
és a hazaszeretetben egyek voltunk.

Rákóczi leghűségesebb népe, amint a 
nagyfejedelem Írja, a „mea fidelissima plebs“ 
az orosz aj Hu, de magyar szivü rutén ott 
volt veletek nemcsak a dicsőség napjaiban 
es a veszedelmekben, de veletek együtt ott 
volt, ott sirt, midőn a nagymajtényi mezen 
és Világosnál letörött a zászló. Ugyanazon 
lelkesedésnek, annak a makacs hivatásnak 
lángja villan meg szemünkben most is, mint 
apáink szemében akkor.

Ugyanazok a bűneink és fogyatkozá­
saink is, mint a tietek, de erényeink is van­
nak, csakhogy erényeinket ellenségeink 
észre nem veszik.

Ne feledjétek, hogy a lánglelkü költő 
az Erdély bércei közt lakó görögkatholi- 
kus székelyeket is befoglalta, midőn mondá : 
„Nem fajult el meg a székely vér!“

Ne becsméreljétek le a hazafias tótokat 
sem ! Branyiszkó hófedte oldalát a tój ajkú 
honvédek vére apáink vérével együtt fes­
tette pirosra. Segítsetek tehát, hogy a ben­
nünk lakozó őserővel ti is erősödjetek.

Ne szégyenetek egysorban küzdeni ve­
lünk, arra nincs sem okotok, sem jogotok.

Közeledjetek hozzánk, meri egy a Ha­
zánk, egy a mi Urunk, akit az édes Haza 
nyelvén akarunk dicsőíteni mi is.

Úgy legyen 1
Botfalvy Szartady Pál.

hírek.
— Football mérkőzés. A most vasárnap 

lefolyt szenzációs mérkőzés után, melyet a j 
KAC. csapata oly fényesen nyert meg az ; 
eperjesiek ellen, méltán jogos kíváncsiság 
fog el minden érdeklődő sportbarátot, a leg­
közelebbi labdarugórnérkőzés eredménye i 
iránt, annál is inkább, mert hiszen tudjuk, , 
hogy a „Nemzeti Sport Club“ a fővárosi ■ 
egyletek egyik legerősebbike, tehát a küz- j 
delem igen erős lesz. Rohamos fejlődést 
mutatott fel a Nemzeti Sport Club az el­
múlt évi baj,-,oki mérkőzések alkalmával, 
miután a 11-od osztályú egyletek közti mér- i 
kőzésből veretlenül került ki s azok élére 
megdönthetetlen pontszámokkal állt s a baj- 
noki szabályok értelmében a mérkőzések 
befejeztével, helyet cserélvén az első osz­
tályú egyletek legutolsó helyén álló egyle­
tével, ma az első osztályúak csoportjába 
tartozik s tizonvára fényesén fogja az egész 
1910-es bajnoki mérkőzések alatt ott posi- 
tióját megtartani. Arról nevezetes, hogy 
rendkívül fair játéku csapat s Így bizonyára 
ismét élvezetes játékban lesz része érdek­
lődő közönségünknek.

—- A párisi asszony. Azok az anali­
tikusok, akik a teremlés örök rejtélyét: a 
nőt tették tanulmányuk tárgyává, bizonyara 
némi megütközéssel állanak meg annal a 
kitételnél: „párisi" asszony ! Hiszen ő sze­
rintük a nő, az asszony egyforma. Ebben 
azonban nem csekély tévedés rejlik, ameny- 
nyiben teljesen indokolt speciális tanulmány 
és megismerés tárgyává tenni a párisi nőt. 
Minden túlzás nélkül mondhatni, hogy mind­
azok az aprólékos és nagy hibák, melyeket 
analitikusaink a modern nőben fedeznek fel, 
hatványozottan van meg a párisi asszony­
ban, épp úgy, mint ahogy szinte ennek el- 
lensulyozásaképcn az erényt is fokozottab­
ban találjuk meg a francia főváros asszo­
nyaiban. Nem az erkölcsbirák fogalma sze­
rinti erényről van itt szó, hanem a női eré­
nyekről, melyekről Rostand Edmund oly 
találóan irta, hogy ezek az erenyek annál 
értékesebbek, minél inkább közelednek a 
bűn határaihoz. Dr. Pékár Gyula, ki eleié­
nek jókora részét a pezsgő eletü ga 1 Baby- 
lonban töltötte s értékes irodalmi munkás­
ságának számtalan thémáját innen merhette, 
szakavatott tollal irta meg a fővárosi Uránia 
tudományos színház számára a „Párisi 
asszonyt“. A budapesti Uránia e nagyha­
tású, érdekfeszitő müsordarabja a kassai 
Urániában csütörtökön este kerül színre s 
elmondhatjuk, hogy bár e téren a kassai 
Uránia jelentős sikerekre tekinthet vissza, 
Pékár Gyula e kiváló alkotásának szinreho 
zatalával, az Uránia darabok egyik legje­
lesebbjét fogja csütörtökön a kassai közön­
ségnek bemutatni. Pékár Gyula „Párisi 
asszony“-a csak egy napon kerül bemuta­
tóra. Az előadás, mely a szokott Uránia- 
árak mellett megy, rendes időben esti há­
romnegyed 9 órakor kezdődik.

Magyar püspökség Amerikában.
Fontos tanácskozások folynak Rómában a 
a Sacra Congregatio de propagande fide 
épületében. A tanácskozáson részt vesznek 
az északamerikai Egyesült-Államokból: a 
newyorki érsek, a serantoni püspök, a was­
hingtoni apostoli delegátus és más hozzá 
értők. Arról van szó, hogy az Ortinszky 
Szótér István amerikai görögkatolikus püs­
pök joghatósága alá tartozó kivándorolt 
magyar ruthéneink egyházi ügyeit egy­
szer rendbehozzák oly módon, hogy 
Ortinszky Szótér István rendes egyházme­
gyei főpásztora legyen, de csakis a Gács- 
országból való ruthéueknek, ellenben a gö­
rög-katolikus magyarok megkapják ' saját 

j püspöküket itthonról. Az Alkotmány értesü- 
I lése szerint vatikáni képviseletünk melegen 
1 támogatja az ügyet.

— Mikor évül el az adó ? Számos 
ház- vagy földtulajdonosnak okozott már 
kellemetlenséget, hogy esetleges jogügylet 
tárgyává tett ingatlanaikon 30—40 év előtti 
időkből keletkezett kincstári tartozások vol­
tak bekebelezve. E terhek törlése hosszas 
irkálás s mindég az ingatlan tulajdonos költ- 
ségével járt, holott egy kis vigyázat mellett 
az ilyen terhektől könnyen és költség nél­
kül megszabadulhattak volna. Olyan adó­
törvényünk nincs, mely kimondaná, hogy 
telekkönyvi bekebelezés a kincstári terhes 
elévülését kizárja. Es éppen abban a téves 
hitben van sok községi elöljáró is, hogy a 
bekebelezett tartozás cl nem évül. Tévednek 
s azért figyelmeztetjük a közönséget, hogy 
a bekebelezett adó- vagy illeték tartozás el­
évül öt ev alatt, ha annak behajtása 
nem szorgalmaztatok. Az Így megterhelt in­
gatlan tulajdonosa tehát, ha a behajtásnak 
öt éven át való nem szorgalmazását iga­
zolni tudja, a tehertől megszabadul, mert azt 
a kir. adóhivatal vagy pénzügyigazgatóság 
hivatalból, költség nélkül törölteti. A beke­
belezett adóterhek behajtása iránt pedig az 
elöljárók rendszerint elnézők, azt vélvén, 
hogy biztosítja azokat a telekkönyvi feljegy­
zés örökre. Akiknek tehát az elmondottak 
szerinti jelzálogos adóterhek volnának, úgy 
azokat könnven keresztülviheti és törülni 
fogják.

— Ráunt a szeretőjére. Kovács Gá­
bor evek óta közös háztartásban élt Neve­
lés Katalinnal. Az utóbbi időben azonban 
megunta a párját s minden áron szakítani 
akart vele. Az asszony azonban hallani sett, 
akart a szétválásról. A férfi ezen annyira 
felbőszült, hogy tegnap lakásán valósággal 
vérfürdőt rendezett. Egy konyhakéssel több 
erős szúrást ejtett kedvesén, akit csak a la­
kók közbelépése menteti meg a biztos ha­
láltól. A rendőrség a dühöngő férfit letar­
tóztatta s a nőt súlyos sebeivel kórházba 
küldte.

— Az alsózás nem szégyen. Ezt álla­
pítja meg az „Utazó Kereskedő“ ebben a 
formában :

Az alsózás nem szégyen és nem becs- 
telenseg. A király ő felségének tarokkpárti­
járól Becsben sokat beszélnek. Tisza Kál­
mán és gárdája Jókai Mórral együtt van 

i örökítve Ferraris hires képén a kártyaasz­
talnál. A Nemzeti Kaszinóban a mágnások 
s a lipótvárosi kaszinóban a mi főnökeink 
szintén nem imádkozni gyűlnek össze, s 

. hogy a dolgozó emberiség a pihenés órai­
ban szeret egv kicsit elkártyazni, elszóra­
kozni, az bizony nem röstelni való s ab­
szolúte nem szentségtörés, ha a hivatalos 

I közlönyben is említés esik róla. Vagy azt 
j hiszi tisztelt barátom, hogy az ön főnöke 

önt olyan szentnek, angyalnak, prófétának 
tartja, a ki ha nincs utón és nem dolgozik 
hivatásában, akkor legföljebb közgazdaság: 
szakkönyveket olvas, de soha sem szórako 
zik : Öh nem. Az ön főnöke sejti, hogy un 
is ember s munka után ön is szórakozik. 
Ha alsózik a király, a mágnás, a pap, a 
főnök, miért nem alsózhatna az utazó is 
Bizony alsózik. S ha alsózik, micsoda je­
zsuita álláspont volna az, hogy nem sza­
bad róla beszélni ?

Ebben csak az az érdekes, hogy az 
utazó ügynök nlsózhatik. Tudtunkkal alsóz­
nak nappal, éjjel, vasúton, korcsmában, s 
talán még álmukban is. Ki látott ügynököt 
alsós nélkül ?

— Drága szundikálás. Illés János 
főnyi parasztgazdát tegnap délután a nagv 
forrósagban elnyomta az álmosság s a Kini­
zsi-utca mentén levő laktanya háta mögött 
elszunnyadt. A közeli táborból két cigány 
észre vette az alvó férfit. Nossza neki estek, 
átmotozták a zsebeit. Találtak is az alvónál 
54 kor. A két cigány boldogan felvigyorgott. 
A motozásra azonban az alvó férfi feléb- 

I redt. Ösztönszerüleg a zsebéhez kapott s
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mikor a két cigányt menekülni látta, nyom­
ban tudta, kik vitték el eltűnt pénzét, i.lés 
János a cigányok után iramodott, akik azon­
ban nem ijedtek meg tőle. Futás közben 
megálltak, bevárták Illést s alaposan elrak­
ták. Elúszott a pénz s ráadásul még verést 
is kapott a gazda. Kalandját elpanaszolta a 
rendőrségen, hol most megindult a nyomo- j 
zat a tettesek kézrekeritése végett.

— Megőrült. Tóth Károly napszámos 
elméje elborult. Tegnap Kálvária-u'ca 37. 
számú lakásán dühöngeni kezdett. A veszé­
lyes őrültet a mentők a kórházba szállítot­
tak. Nagy alkoholista volt, ez okozta szo­
morú végzetét.

= Göndör Aurél bemutatkozása. Ro­
land Róbertnek, a Széchényi ligeti kioszkban 
játszó társulata tegnap egy értékes és sok­
oldalú művészemberrel szaporodott. Tegnap 
mutatkozott be a kassai közönségnek Gön- ; 
dör Aurél jellemkomikus. Évek óta nem 
láttuk s azóta művészetében megkomolyo- 
doit, megtinomodov. A bretli túlzások he­
lyett inkább a művészi hatású kabarét 
stílust kultiválja, még pedig nagy sikerrel. 
Kifejező előadási módja minden árnyalatra 
képes, é.vies hangja és kitűnő mimikája 
játszva viszik szép es megkapó talentumát 
sikerről sikerre. Tegnap gazdag műsorából 
mintegy féltucatnyit mutatott be, komoly és 
vig dalokat, finom pikantériával fűszerezett 
kuplékat s remekül megjátszott genre-ala- 
kokat. A közönség, dacára a kellemet­
len és hangulatzavaró szélnek, — meleg 
érdeklődéssel kisérte Göndör játékát, szíve­
sen tapsolt a kitűnő művésznek, aki most 
esténkint újabb es újabb műsorral fellép.
A műsor többi számait illetően, Roland Íz­
lésé?, finom komikumával alig tudott be­
telni a közönség, úgyszintén zajosan meg ■ 
tapsoltak Sander Stefi kabarét dalait és 
Fonííe mezitlábos, sikkes táncát, valamint a 
többi ügyes szereplőt. Az idő nem 
kedvezett az előadásnak, de közönség úgy 
is szép számmal volt és szórakozásban 
nem érzett hiányt.

Tavaszi divatkelmék. Seéman test­
vérek cég fő-utca (hí. szánni üzletébe gyö­
nyörű tavaszi női divaikelme újdonságok 
érkeztek. Ugyanott a tavaszi férfi ruhákra 
brassói gyártmányú gyönyörű íerfi ruhakel­
mék kaphatók igen nagy választékban. A 
cég mai hirdetésére felhívjuk olvasóink fi­
gyelmét.

TÁVIRAT TELEFON.
A trónörökös és a magyarság.

Budapest, augusztus 4.
Egy drezdai lap sugalmazott forrásból 

cikket közül, amely Ferencz Ferdinand trón­
örökösnek a magyarsághoz való viszonyáról 
szól. Azt mondja a cikk, hogy ha a trón­
örökös egyik-másik tettéből elégedetlenség 
világlik elő, ugv ez nem a magyarok iránti 
ellenérzésre vezethető vissza, hanem arra, 
hogy a trónörökös idegenkedik a Magyar- 
országon dívó politikai methódustól és meg 
akarja szüntetni az’, hogy a magyar puli 
tika vezető ferfiai állandó nyomást gyako­
roljanak a koronára. Útját akarja állani an­
nak a politikának is, amely lépésről lépésre 
a közös intézmények feladására vezet. A 
drezdai lap cikke élénk feltűnést keltett.

A Spanyol forrongás.
Madrid, aug. 4.

Hivatalos jelentések is megerősítik a 
mórok támadásáról szóló hirt. A támadó 
mórokat visszaverték, de megengedték ne­
kik, hogy halottaikat magokkal vigyék. A 
támadás alkalmával a vasúti síneket 150 
méter hosszúságban felszakitották.

N APUÓ

A Lloyd Expressz üzelmei.
Arad, aug. 4.

A Lloyd Expressz nemcsak Nagyvára­
don követett el postamanipulációkat, hanem 
Aradon is. A folyamatban levő vizsgálat 
Aradon kevesebb kompromittáló adatot 
talált.

Az orvosok kongresszusa.
Budapest, augusztus 4.

E hó végén fog lezajlani a fővárosban 
a nemzetközi orvoskongresszus, amelyen 
különösen az amerikai Egyesült-Államokból 
sokan fognak részt venni. Az amerikai or­
vosok augusztus 30 án meg fogják koszo- 
ruzni a városligeti Washington-szobrot.

Nagyhercegből gróf.
Berlin, augusztus 4.

A Weimarische Zeitung hivatalos ré­
szében közli, hogy Hermann szász-weimar 
cisenachi nagyherceg a maga és utódai ne­
vében lemondott mindennemű örökösödési 
igényeiről es az Ostheim grófi rangot kapta. 
Ez a lemondás a nagyhercegnek a múlt év 
folyamán tékozlás miatt szükségessé vált 
gondnokság alá való helyezésével van ösz- 
szefüggésben.

Leégett fiirészgyár.
Szászrégen, aug. 4.

A Goldfinger és Teplánszky cég fü- 
részgyára leégett. A tűzhöz a marosvásár- 
helyi tűzoltóság és katonaság is kivonult. A 
kár százezer korona.

Elgázolta a villamos.
Budapest, aug. 4.

Tegnap délben a kőbányai utón Győri 
Béni gyári munkás lefeküdt a villamos vá­
gányok mentén a sínekre és ott elaludt. 
Egy arra haladó villamos baltába fejét le­
vágta.

A bácskai csalás.
Budapest, aug. 4.

A Danyovszky Bogdán kárára elköve­
tett csalási ügyben a rendőrség befejezte a 
vizsgála'ot és az iratokat áttette az ügyész­
séghez, ahová Breslin Emilt is átkisérték. 
Dr. Mandics Ede es Weisz Vilmos továbbra 
is tagadnak.

Nyílt tér.
Az e rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget a 

szerkesztőség.

Egy rosszul sikerült humorka
A K. U. a minap erkölcsnemesitő por­

tyázásra indulván, tollhegyre vette egy Mé­
száros-utcai egészségügyi lapos nőszemély 
hivogató-sikoltozó grammofonját. A dolog 
idáig helyes. Hálara kötelezte vele a szom­
szédos lakókat, akik a grammofon kellemet­
len lármája miatt, már rendőri beavatkozást 
is kértek. A Felvidéki Újság azonban tovább 
is ment. Szellemes akart lenni. Humoros és 
élces, ötletektől sziporkázó. És itt vetette el a 
sulykot. Amint vizes puskaporral nem lehet lö- 

. völdözni, úgy lehetetlen parlagi ízléssel elmés- 
í nek lenni. A Felvidéki Újság ugyanis az 
i olcsó hatás kedvéért, minden ok és szük­

ség nélkül a grammofon históriába keverte 
a nevemet. Már most kérdeni én, hogy 
azon kellemetlen körülmény, mely szerint a 

j velem szomszédos, nekem idegen házban 
lakik a kipellengérezett nőszemély, feljogo- 
sitja-e a közlemény íróját, hogy a neve­
met meghurcolja ? Elhallgatja a nő nevét, 
elhallgatja annak a háztulajdonosnak a 
nevét, akinél az a nő lakik, s ek­
kor jön a bomba, a szellemes point, 
mely állítólag humor volna s igy hangzik: 
„Mester házáról lepotyognak a virágok“ 
(már mint a grammofon lármája miatt). Hát I én kérem nem vagyok újságíró, de úgy ér-

3. Olda.

zent, hogy pusztán egy ügyetlenül kieszeit 
szellemeskedés okából, az ügytől teljesen 
távolálló személyemet egy ilyen odiozus 
históriába —- nevem fólemlitésével —- bele­
vonni, tapintatlan és ildomtalan dolog, 
melyre a müveit és finom Ízlésű újságírók­
ban nincsen példa.

Mi iparosok, féltő gonddal ügyelünk 
arra, hogy fusermunka ne kerüljön ki a ke­
zünkből. Ajánlatos, hogy a Felvidéki Újság 
is válogassa meg közleményeit és újságíróit.

Az olyan fusereknek, nem való toll a 
kezükbe, akik nem ismernek ízlést, tapinta­
tot és modort s minden különösebb ok nél­
kül mások tiszta nevét közprédának tekintve, 
visszaélnek a sajtószabadsággal.

Ezt akartam a rosszul sikerült humor­
kára megjegyezni.

Kassa, 1909. augusztus 4.

Mester István.

j Y. E. Uránia Színház^
Mozgófény képek.

Műsor augusztus hó 4. és 5-én.
A mozgatható bábu (Tréfás.)
A bambusznád kalapok készítése Szur,- 

daszigeteken. (Szing.zdag műfűm.)
A vőlegény, aki várat magára. (Komi- 

j kus házassági történet.
Jeanne d'Arc, az Orleans! szűz. (10 

I részben.)
A kassai korzó.
Colombo és vidéke. (Természet utáni 

I felvétel. Színes műfűm.)
Valamennyi szám Pattié 

Fréres kép.
Az előadás kezdete este pont 3 ,9 órakor.
Vasár- és ünnepnap 3 előadás : :5 órakor,

7-kor, és :i ,9-kor.
Helyárak: Páholyülés 1.— K. 1. hely 

1.— K. II. hclv 70 filler. Ill. hely 40 filler. 
Gyermekek es katonák a fél helyárat fizetik

Jegyek előre válthatók Quirsfeld János 
ur üzletében Fő-utca 51. és Radó Béláné 
dohány tőzsdéjében Deák F. utca 10. Szín­
házi pénztár nyitva J 46-tól.

A legjobb szórakozó hely 
3SGUTTMAN MÁRKm 
Horgorty-kávéháza- Sör* 
■ ház-utca 7. szám. UH
Egész éjjel nyitva. Jó italok és 
ételek, gondos kiszolgálás, mérsé­

kelt árak mellett.

Flórián = fürdőkért j
Kassa legkedveltebb nyári helyisége. !

Fákkal ültetett, árnyas kert, szőlő- 
lugasokkal. A hőség ellen védve, két 
kuglizó, a legjobb karban, társaságok 
részére. Állandó meleg és hideg zu­
hany- és kádfürdő. Tisztviselők, ipa­
rosok és kereskedők találkozó helye. 
Kitűnő termésű hamisítatlan borok, 
friss csapolásu sör, Hetenkint többször 
zene. Este fényes kivilágítás a kertben.

Számos látogatást kér
Rogozsán A.

\\ f
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Gyönyörű tavaszi újdonságok
érkeztek rendkívül nagy választékban s kaphatók

1 SZÉMAN TESTVÉREK 1
-------:= CÉGNÉL — — -

KASSA, FŐ-UTCA 62. SZÁM.
továbbá mosókelmék, u. m. 
cretten, batisteszephirek 
a legnagyobb választékban.

az 1900. évi tavaszi és nyári 
saison legújabb divatja szerint. 
Gazdag raktár, finom minőség.

DIVAT SELYMEK
Ugyanitt szőnyegek, függönyök és butor- 
- kelmék nagy raktára.
Szolid árak. — Garantált legjobb gyártmányok.

Mintagyüjteményt kívánatra vidékre is küldünk.

0 0 0 LELKIISMERETES MUNKA. 0 0 0

STFINEB ADOLF ÉS TEA
csatorna és vízvezeték berendező KA55A, Rákóczi-kcrut i. jz.
Elvállalja minden e szakmába vágó munkák elkészítését, pontos és lelki! 'nero- 

tes kivitelben. Eddig elvégzett munkáinkkal elismerést vívtunk ki. 
Abauj-Torna vármegye székhazának csatorna és vízvezeték berendezjje. :

o o Tessék költségvetést kérni — díjtalan, o o

o l z e r
es. és kir. udvari szállító.

d ivatháza
Kassa Fcvu. 21. sz.
augusztus hó végével
itten megszűnik.

A raktáron lévő összes áruk
tetemesei) leszállított

árakon kerülnek eladásra. =

Megyar-Horvát Tengeri Gözhajózási R.-T,

Fiúméból Dalmáciába és Olaszországba.
A turisták által elismert legrövidebb ás 

let-kényelmesebb Összeköttetés.
Fiume-Dalmäein! naponta hajóindu­

lás, ezek közül 4 gyors járat Fiúméból Zaro,
S; aJató, Gravosa (Ragusa), Curzóla. Castélnuova 
és Cattaróiu. — Az utazas tartama Gravosáig 
csak 22 V*. Cat táróig csak 26 óra.

Fin me-Velence t hetenként 6 gyors­
hajó összeköttetés.

Fiume-A neon a: hetenként 3 gyors- 
hajó oda és vissza.

Ezen gőzösök közvetlen csatlakozásban 
közlekednek a Budapest felől érkező és Buda- | 
pestre induló gyorsvonatokkal, melyek a hajó- | 
állomásig és onnan közlekednek, úgyszintén j 
Velencében és Anconában az olasz vonatok- ] 
kai csatlakoznak és pedig Róma, Nápoly, Bari. * 
Brindisi, Bologna, Milano stb. felé. «

A gőzhajók modern kényelemmel, háló- j 
fülkékkel, kitűnő étteremmel és a kényelmes j 
és kellemes utazás minden kellékével van- j 
r.ak berendezve. \

Bővebb felvilágosítást nyújt a Központi j 
Menetjegy írod a, Budapest. (V. k., j 
Vigadó-tér 1.) es annak összes magyar- ; 
or.-zági liókirodái. |

oooooooo ooooooo
0®A januárban előléptetett vagy a 2 

honvédséghez áthelyezett tartaté- 
O kos tiszt urak FELÁRON szerez- O 
O hetik he egyenruhájokat O

Q LXCHTIG LIFÓTSTALq
Q llaaaa íő-vx.’toza, 1C3. Q

Q Közös egyenruhákat átcserél hon- q 
q védségi egyenruhákért. q

OOOOOOO oooooooo
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Klobusitzky-utcán
a Forgách-féle kastély, 
parkkal, sarokház és épít­
kezési telkek előnyös fel- 
:: tételek mellett eladók. :: 
Bővebbet Dr. SZAUBE- 
RER és Dr. HERCZ ügyvé­

dek irodájában Fő-u. 29.

Biigler-kávéMz!
Kassa, fő-utca 99, szám. 
Modernül átalakított, szolid 
alapon vezetett polgári kávéház. 
Vj tekeasztalok, kitűnő kiszolgá­
lás, tisztán kezelt kassai borok 
és kávéházi italok. Külön szobák
—- társaságok számára. ------

Pártfogást esd :
NÉMET LAJOS, tulajdonos.

Farkas Adolf
villanyeröre berendezett sütödéjének 
elárusító helyei: Fő utca 3 — Fö-lltca 
B 5. — Kossuth L.-utca 2. Mészáros-utca 
62. Nagyludinány-uti a 12. szám alatt.

Olcsó liszt !Ölest) kenyér!

Nyomatott VITÉZ A. UT.KASSA

*

Murányi József kiadó.


